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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΚΟΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΣΠΟΡ ΤΕΧΝΕΣ ΣΤΗΛΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ

Δραματική προειδοποίηση απηύθυνε χθες προς τον ελληνικό λαό ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, 
μιλώντας στη Βουλή σε προ ημερήσιας διατάξεως συζήτηση για την πορεία της χώρας μας στην ΕΕ 
και τη διακυβερνητική.

Προέβλεψε καταστροφικές επιπτώσεις σε περίπτωση που αποτύχει το πρόγραμμα σύγκλισης και 
ζήτησε την απαρέγκλιτη τήρησή του έως το 1988. Δεν φάνηκε όμως να πείθει τους αρχηγούς των 
κομμάτων της αντιπολίτευσης, οι οποίοι στη συντριπτική τους πλειονότητα τού απέδωσαν ευθύνες, 
λέγοντας ότι χρησιμοποιεί τη σύγκλιση ως άλλοθι για τη σκληρή οικονομική του πολιτική, που δεν 
συνοδεύεται από ανάλογα αναπτυξιακά μέτρα.

Σχεδόν σύσσωμη η αντιπολίτευση, με αφορμή τις αγροτικές κινητοποιήσεις, κατηγόρησε τον κ. 
Σημίτη για αλαζονεία και αυταρχισμό, προβλέποντας πως τα όσα γίνονται και θα ακολουθήσουν 
αποδεικνύουν τη δεινή οικονομικά θέση στην οποία έχει περιέλθει ο ελληνικός λαός.

Η συζήτηση ζωήρεψε όταν ο πρωθυπουργός αποφάσισε να απαντήσει συνολικά και στους τέσσερις 
αρχηγούς της αντιπολίτευσης. Και έκανε λόγο για προσπάθεια δημιουργίας εντυπώσεων και 
δημιουργία φαντασιώσεων, αναφερόμενος στην ομιλία του Ν. Κωνσταντόπουλου, ενώ απαντώντας 
στον Μ. Εβερτ μίλησε για τη «γνωστή τακτική του να δημιουργεί προβλήματα, εκεί που δεν 
υπάρχουν». Στην Αλέκα Παπαρήγα είπε απλώς ότι «η απομόνωση που επαγγέλλεται θα 
δημιουργήσει προβλήματα στον ελληνικό λαό», ενώ αγνόησε την ομιλία του Δ. Τσοβόλα.

Ο Μιλ. Εβερτ αντεπετέθη, χαρακτηρίζοντας τον πρωθυπουργό σαν «γραφειοκράτη και διαχειριστή 
μιας ταλαίπωρης χώρας και μιας ταλαίπωρης κυβέρνησης», ενώ όπως και στην πρωτολογία του, του 
καταλόγισε ότι είπε ψέματα στον ελληνικό λαό και τους αγρότες. Ο πρωθυπουργός του απάντησε 
ότι «όσα είπαμε, αυτά κάναμε».

Η κ. Παπαρήγα ρώτησε πώς είναι δυνατόν με την προσαρμογή να κερδίζουν συνεχώς οι πλούσιοι 
και να χάνουν οι φτωχοί, ο κ. Κωνσταντόπουλος μίλησε για «φτωχοπροδρομική συλλογιστική» και 
ρώτησε τον πρωθυπουργό πού στηρίζει την αισιοδοξία του, όταν λέει «κλαυθμηρίζοντας» δεν 
γίνεται αλλιώς και ο κ. Τσοβόλας υποστήριξε ότι η εξέγερση των αγροτών είναι μόνον η αρχή και 
κατηγόρησε τον κ. Σημίτη ότι συμπεριφέρεται σαν τμηματάρχης των Βρυξελλών.

Ο πρωθυπουργός, πάντως, δεν απάντησε στους άλλους τέσσερις αρχηγούς της αντιπολίτευσης.

Εβερτ: Ο Σημίτης εξαπάτησε τον κόσμο

Σκληρούς χαρακτηρισμούς για την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό προσωπικά χρησιμοποίησε ο 
Μιλτ. Εβερτ για την αγροτική πολιτική. Ο πρόεδρος της Ν.Δ. είπε ότι «η κυβέρνηση αναζητεί 
εξιλαστήριο θύμα για τη φορολογική λαίλαπα που εξαπολύει, για τα ψέματα που έλεγε ο κ. Σημίτης 
στον ελληνικό λαό στις παραμονές των εκλογών, όταν διαβεβαίωνε πως δεν χρειάζονται νέα μέτρα, 
όταν σχεδίαζε νέους φόρους και θρασύτατα εξαπατούσε τον κόσμο». Ο κ. Εβερτ χρησιμοποίησε 
αποσπάσματα της προεκλογικής ομιλίας του κ. Σημίτη στη Λάρισα, όταν ο πρωθυπουργός είχε πει 
ότι «οι προκαταβολές θα χορηγηθούν με βάση την περσινή τιμή των 220 δρχ.», προκειμένου να
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κάνει λόγο για «πολιτικό έγκλημα» και να τον κατηγορήσει ότι «δημοκοπούσε τότε, υποκρίνεται 
σήμερα».

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. ισχυρίστηκε ότι «η Ευρωπαϊκή Ενωση δεν επιβάλλει στα κράτη - μέλη την 
υποχρέωση να επιτύχουν με συγκεκριμένη διαδικασία τους στόχους που έχει θέσει». Και 
παρουσίασε επιστολή του Ζακ Σαντέρ για να πει ότι η κυβέρνηση τον Οκτώβριο δεν είχε 
ενημερώσει την Κομισιόν για τα προβλήματα που είχε με το βαμβάκι.

Ο κ. Εβερτ μίλησε και για το θέμα των Σκοπιών. Και είπε ότι, βάσει πληροφοριών, ο 
διαμεσολαβητής των Ηνωμένων Εθνών Σ. Βανς προτίθεται να καταθέσει την εντολή του στο τέλος 
του χρόνου, γι' αυτό και εκτιμάται πως το Συμβούλιο Ασφαλείας ενδέχεται να καταργήσει την 
ονομασία FYROM και να ορίσει άλλη. Ζήτησε λοιπόν από τον πρωθυπουργό να θέσει το θέμα 
στους Ευρωπαίους εταίρους μας στη διακυβερνητική, καταλογίζοντας στην κυβέρνηση ότι 
«ανατίναξε το οπλοστάσιο της Ελλάδας αποδεχόμενη το μικρό πακέτο».

Τέλος, ο κ. Εβερτ ζήτησε επιτακτικά να διασφαλίσει η κυβέρνηση την απρόσκοπτη συνέχιση της 
προενταξιακής διαδικασίας και την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.

Παπαρήγα: Δεν είναι οι αγρότες οι καταχραστές...

Η αγροτική εξέγερση, οι εργατικές απεργίες και τα συλλαλητήρια, οι αγώνες της νεολαίας, των 
συνταξιούχων, των εκπαιδευτικών, των γιατρών, των δημοσίων υπαλλήλων, των μικρομεσαίων, των 
πολυτέκνων και κακή οικονομική κατάσταση και κοινωνική θέση της μεγάλης πλειοψηφίας του 
λαού, είναι ο καθρέφτης της συμμετοχής της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Με αυτό τον τόπο η 
γραμματέας του ΚΚΕ Αλ. Παπαρήγα έδωσε από την αρχή σαφέστατο στίγμα για τη συνολική της 
τοποθέτηση, στο συζητούμενο θέμα. Υπογράμμισε ότι σε όποια οικονομική ταχύτητα κι αν ενταχθεί 
η χώρα μας, τα κέρδη δεν θα τα καρπωθεί ο λαός και προχώρησε σε ευθεία επίθεση κατά του 
πρωθυπουργού, λέγοντάς του ότι «υβρίζει τους αγρότες λες και είναι κοινοί κακοποιοί και 
καταχραστές».

Λίγο αργότερα μάλιστα, επανήλθε σημειώνοντας: «Εχετε ξεκινήσει την τακτική της προβοκάτσιας. 
Προσπαθείτε να μας επιστρέφετε στην περίοδο εκείνη που η Ελλάδα χωριζόταν σε εθνικόφρονες 
και συμμορίτες, την περίοδο εκείνη που ο κομμουνιστής δεν είχε δικαίωμα να μιλάει και πολύ 
περισσότερο να δρα. Προσπαθείτε να διχάσετε την αγροτιά σε Καρδιτσιώτες, σε Αιγιώτες, σε 
Κρητικούς και Στερεοελλαδίτες».

Η κ. Παπαρήγα «προειδοποίησε» τον κ. Σημίτη ότι δεν πρόκειται να πετύχει τους στόχους του και 
τον κάλεσε να ικανοποιήσει τα αιτήματα των αγροτών και των άλλων εργαζομένων, ως ελάχιστη 
ανάσα. Χαρακτήρισε τις κοινοτικές επιδοτήσεις ως τα 30 αργύρια του Ιούδα και έκλεισε λέγοντας 
ότι η Ελλάδα θα γίνει ανταγωνιστική όταν δημιουργηθούν οι πολιτικές προϋποθέσεις να μην είναι 
υποθηκευμένος ο πλούτος της χώρας στο εγχώριο και ξένο μεγάλο κεφάλαιο.

Κωνσταντόπουλος: Οδηγούν στο εδώλιο την κοινωνία

«Η κυβερνητική πολιτική μεγαλώνει τις αποκλίσεις και τις αναστατώσεις, τα ελλείμματα και τα 
βάρη. Οδηγεί το δημόσιο βίο της χώρας σε μια ιδιότυπη διαδικασία, κατά την οποία η μία μετά την 
άλλη οι διάφορες κοινωνικές ομάδες θα οδηγούνται στο εδώλιο που κατηγορουμένου, σε αντιδικία 
και αντιπαλότητα με άλλες κοινωνικές κατηγορίες. Ολοι εναντίον όλων, και η κυβέρνηση ως 
Πόντιος Πιλάτος».

Τις φράσεις αυτές χρησιμοποίησε ο πρόεδρος του ΣΥΝ Ν. Κωνσταντόπουλος για να καταλογίσει 
στην κυβέρνηση ότι «δεν λέει την αλήθεια, επικαλείται διαρκώς την ευρωπαϊκή ενοποίηση και την 
ανάγκη σύγκλισης για να εξασφαλίσει πολιτικά άλλοθι, ώστε να νομιμοποιήσει τα αδιέξοδα των 
κυβερνητικών της επιλογών».

http://archive.enet.gr/1996/12/10/on-line/keimena/vasiko/vasiko.htm 10/1/2005

http://archive.enet.gr/1996/12/10/on-line/keimena/vasiko/vasiko.htm


Τρίτη 10 Δεκεμβρίου 1996 Page 3 of 3

Ο πρόεδρος του ΣΥΝ παρουσίασε ανακοίνωση του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από τις 
22/10, προκειμένου να υποστηρίξει ότι, παρά τις δημαγωγίες των κυβερνητικών στελεχών για το 
1997, η Ελλάδα θα κληθεί πριν την 1/1/99 να υποβάλει νέο πρόγραμμα σύγκλισης και δεν θα 
είμαστε από την αρχή ισότιμο μέλος στη ζώνη «ευρώ», αλλά ούτε και στο δεύτερο στάδιο.

Ο κ. Κωνσταντόπουλος είπε ότι η διαπραγματευτική μας δύναμη, το κύρος και η ικανότητα 
συμμαχιών είναι κατά πολύ μικρότερα από τις πραγματικές δυνατότητες που διαθέτει η χώρα μας κι 
ότι η σημερινή κυβέρνηση δεν ξεφεύγει από αυτή τη λογική. Και ζήτησε να υιοθετήσει η κυβέρνηση 
την ιδέα δημοψηφίσματος για την έγκριση της αναθεωρημένης συνθήκης.

Εκανε επίσης λόγο για μεγάλη αποτυχία της Ελλάδας για το γεγονός ότι σήμερα υπάρχει έντονη 
πτωτική τάση των εισροών και των αναλήψεων, δίνοντας μάλιστα στη δημοσιότητα και σχετικό 
συγκριτικό πίνακα.

Τσοβόλας: Η Ελλάδα στην εντατική

«Η Ελλάδα βρίσκεται στην εντατική», είπε ο πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ Δ. Τσοβόλας, καλώντας την 
κυβέρνηση να «εγκαταλείψει την αλαζονική τακτική της» και να ανοίξει έναν ουσιαστικό διάλογο 
με τους αγρότες, σε μια ομιλία υψηλών τόνων και βαρύτατων χαρακτηρισμών. Ο κ. Τσοβόλας 
ζήτησε από τον πρωθυπουργό σύσκεψη σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων για τη συζήτηση των 
αγροτικών προβλημάτων και κατηγόρησε την κυβέρνηση για «αντιδημοκρατική και 
αντικοινοβουλευτική πρακτική», λέγοντας ότι είναι απαράδεκτο να πραγματοποιείται συζήτηση στη 
Βουλή, μόλις τρεις ημέρες πριν από τη διάσκεψη κορυφής στο Δουβλίνο. Μιλώντας για «μυστική 
και παρασκηνιακή διπλωματία στα εθνικά, ερήμην του λαού και της Βουλής», κάλεσε την 
κυβέρνηση να εκδώσει επίσημη ανακοίνωση, με την οποία θα καθιστά σαφές ότι η προσφυγή στη 
Χάγη θα αφορά μόνο την οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας και ότι δεν υπάρχει θέμα μορατόριουμ 
ούτε μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης.

Για την ουσία της διακυβερνητικής, ο κ. Τσοβόλας υπογράμμισε ότι η Ελλάδα πρέπει να επιδιώξει 
την ανατροπή των αρνητικών συνεπειών του Μάαστριχτ, να ασκήσει βέτο σε κάθε περίπτωση που 
απειλούνται κοινοτικά κεκτημένα και να επιβάλει, διαπραγματευόμενη σκληρά την ψήφο της, 
ακόμη και στο ελάχιστο θέμα, την ουσιαστική και όχι τυπική ισοτιμία των κρατών - μελών. Τέλος, 
κάλεσε την κυβέρνηση να αυξήσει τα χωρικά της ύδατα στα 12 μίλια, αρχίζοντας από το Ιόνιο, τα 
ηπειρωτικά παράλια και την Κρήτη και κατόπιν στο Αιγαίο, ενώ επίσης ζήτησε να υποβληθούν 
μηνύσεις για εγκλήματα πολέμου κατά των υπευθύνων της εισβολής στην Κύπρο, μετά την 
«ομολογία» του Ραούφ Ντενκτάς, ότι οι 1.619 αγνοούμενοι της εισβολής έχουν σκοτωθεί.
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